

沁县抗战前的共产党员都有谁？

李国庆

韩明 (1907—1981) 1927年入党



又名韩道明，乳名马小，沁县河止村人，1907年10月出生于一个农民家庭。1925年考入太原进山中学，1931年中学毕业后又考入山大法学院，1936年毕业后留学日本明治大学。在太原读书期间，1927年由武竞天介绍加入中国共产党。“九·一八”事变后，多次和同学回沁县进行抗日救亡宣传活动，及对旧官僚的反贪污斗争。

1937年“七·七”抗战开始后，韩明毅然回国参加救亡斗争，在太原八路军办事处经彭雪枫介绍加入八路军。1938年，韩明担任八路军115师敌军部副部长。1940年任河南滑县县长及水东地委常委等职，后任冀鲁豫军区后勤部政委、军区副政委等职。

解放战争时期，历任中国人民解放军二野六纵队十七旅副政委、政委，第三兵团民运部长等职。全国解放后，转入地方历任四川省江津专区专员、地委书记、青海省副省长等职。文革期间受到“四人帮”迫害，身体备受摧残。改革开放后，1981年调任山西省政协副主席，于当年逝世，享年74岁。

吴肇歧 (1901—1940) 1927年入党



沁县徐村人，1901年出生在一个普通农民家庭。1913年考入沁县第二高小二班读书。1916年考入省立长治师范学校。1919年因带领学生抗争校方贪污行为罢课，后迫使他辍学，投笔从戎，加入国民革命军冯玉祥第三军的续范亭混成旅，曾任兵站站长、总监等职。1927年加入共产党，开始革命生涯，国共分裂后曾被扣押，经多方营救后脱险，

1930年党派他去陕甘宁绥蒙等地从事地下工作。1932年曾与南汉宸同志一起被通缉。1933年加入冯玉祥领导的抗日同盟军，同盟军失败后，1934年他又被派到甘肃邓宝珊继续范亭部的军官学校当教官，继续从事党的地下工作。1935年因党组织暴露，吴肇歧等被通缉，又远赴绥远傅作义部队隐蔽，1936年到延安红军大学学习。

1937年“七·七”全面抗战后，随八路军入晋参战，开始在冀察游击队工作，后调入戎伍胜领导的五专署（长治），组织抗日牺牲救国同盟会，领导长治地区的抗日斗争。先后任长治游击队队长、长治县抗日政府武装科长、长治人民武装自卫队大队长、独立营营长等职。在日军侵占长治期间，他指挥部队英勇打击敌人，在长治对敌斗争中留下丰功伟绩。1940年4月5日，日军对太行山区进行大扫荡时，吴肇歧率队掩护抗日政府和群众向陵川、高平方向转移，在陵川县太和村被日军大部队包围，吴肇歧在指挥突围时，因弹尽无援被捕。被捕后，吴肇歧在严刑拷打面前，意志坚定，不屈不挠，抱定视死如归之决心。鬼子恼羞成怒，于9月14日将吴肇歧残忍杀于长治城北门外桃园村，时年39岁。

霍峰青 (1912—1938) 1932年入党

乳名天保，笔名辛知，沁县郭村人，1912年4月1日出生在一个农民家庭。1928年考入沁县第一高级小学，1930年毕业后考入太原新民中学，1932加入共产党，在并期间多次参加组织了太原学生的进步活动，1933年被通缉后，先转移到石家庄正太铁路学校，后又转移至北平，考入弘达学院，化名霍绍青，继续开展党的工作，并任学院共青团支书，在党的领导下组织反会考等斗争。1934年担任弘达学院支部书记，同年由于叛徒告密，于3月17日被捕。经一年半的审讯，最终判决入狱服刑至1936年秋获释。由于他在狱中进行绝食斗争至使身染疾病。返回太原后又担任太原市委领导，积极为党工作。1937年，“七·七”全面抗战开始后更激发了他的抗日激情。太原沦陷后，由于他的肺病已导致他身体衰弱，返回家乡后继续带病宣传抗日，并进行党的发展建设工作。沁县县委书记文俊到沁工作后，首先按安子文指示三次找到霍峰青谈沁县的建党工作，并请他出来工作，但终因病情恶化未能承担责任。霍峰青先后介绍了郭村进步青年霍俊峰、霍长春、霍俊仁等入党，并在1937年冬组建了沁县最早的共产党小组。1938年4月建立了郭村编村中心支部。

1938年4月，在日寇“九路围攻”晋东南期间，在不停的转移中坚持做群众思想工作，宣传抗日道理，极度劳累促使病情恶化，霍峰青同志终于1938年4月17日病逝，年仅26岁。

张文舟 (1912—1986) 1932年入党

原名霍昭汉，沁县郭村人。1912年出生在一个贫苦农民家庭。1919年在本村小学读书。后因家庭贫困，一度辍学放牧，后在同村霍善青等推荐资助下，1929年插入沁县一高28班读书。1931年高小毕业后，在亡兄的好友王绶、王纬介绍下，去晋绥军李服膺的68师学兵队当兵。1930年“闫冯倒蒋”失败后，冯玉祥在山西汾阳文庙创办陆军军官学校。在冯玉祥进步的抗日主张下，张文舟在下湾村苏一山（省国民党五人筹建小组成员）介绍下考入汾阳军校，被编入一大队一中队学习。

1932年9月，张文舟在军校内地下党员崔锦荣、王吉亭同志介绍下加入共产党。1933年张文舟随军校师生赴张家口，参加抗日同盟军，调42师1团1营，担任排长和1营的支部书记工作。抗日同盟军失败后，1933年10月底，在失败的逆境中，张文舟和



李启民等党员在北平找到党组织后，被派去宣化的31旅做兵运工作，因反军官贪污军饷的斗争暴露后，在白色恐怖下，化名张文舟。1934年冬，去了西安先参加了杨虎城17路军，独立开展工作，后因联合士兵进行反蒋宣传活动暴露，再次离开部队。后在姜旭介绍下，1935年1月去了陕甘苏区，先在庆阳北游击队打游击，后进入刘志丹红26军当副连长，后又任延川县军事部长、陕甘干部学校教育长和大队长，1935年在陕甘“肃反”左倾错误路线斗争中受到关押审查。红军长征到达陕北后纠正了“左”倾错误行动，在红军整编后，张文舟任29军警备二团参谋长。

抗日战争开始后，1937年红军改编八路军后，张文舟调八路军后方留守兵团任参谋处长。1942年5月成立陕甘宁晋绥五省联防军，张文舟又充任参谋长，展示了军事参谋才华。

解放战争开始后，1947年2月，中共中央决定组织西北野战军打击进犯陕北的敌军，彭德怀调张文舟任西北野战军参谋长，参加了保卫延安、保卫党中央的一系列重大战役及解放西北各大战役。

全国解放后，1951年组建装甲部队，张文舟任参谋长。抗美援朝战争开始，1952年，张文舟奉调任志愿军代总参谋长。1953年又回北京任装甲兵副司令及参谋长，在成立装甲兵学校时担任院长之职，张文舟对我国装甲兵发展和现代化建设做出突出贡献。1956年被军委授予少将军衔。1986年1月2日，病逝，享年74岁。

林韦 (1916—1990) 1933年入党

原名陈佑明，沁县端村人，1916年生一个农民家庭。在村中读完小学后，考入沁县一高29班，1930年考入太原第一师范，编辑宣传革命萌芽思想刊物《谷粒》，因参加学生运动被学校开除。1933年加入共产党，1936年加入牺盟会，并参加了教一团一连。1937年冬赴延安任抗大第四期二大队，毕业后先后在抗大政治部、晋东南青救总会、太行一地委宣传部（此时化名林韦）、晋阳县宣传部长等地任职。1946年在邯郸开始《人民日报》晋豫版的编辑工作，1949年后任记者部主任、农村部主任、理论部主任、报社编委。1958年报道沁县工业发展一文（《一个矛盾和解决办法》），受到毛主席的批示“走沁县的路”。1959年因反映饿死事件，被打为右倾机会主义分子，下放甘肃武山县劳动，1962年平反。1965年调国家建委政策研究室主任，文革中又被下放江西干校劳动，1971年返城。文革结束后调国家社会科学院任《中国社会科学杂志》副总编，1982年在河南开会时突发脑血栓病瘫痪，1983年离休（老十级，副部长级待遇），1990年5月病逝，享年75岁。

这批年轻的共产党人为了追求真理，寻求救国救民道路，百折不挠，坚韧不拔，将自己的青春安全奉献给党和民族的事业，是时代的先锋楷模，他们的英雄壮举和可贵精神丹青永志。

除了韩明等7人以外，沁县早期党员还有郭村的姚庆惠、羊庄的郭从戎等。姚庆惠在大革命时期就是太原学界党的负责人，因党组织关系失联，导致重新入党。1937年在沁县铜川中学成立的决死一纵队随营干部学校里，姚庆惠曾担任教官，为学员授课。郭从戎与张文舟一起加入了汾阳军校，由张介绍其入党，抗日同盟军失败后二人分散，郭回到延安后重新入党。但他们同样坚持信念和追求，始终走在革命的队伍上。

沁县走出的这些年轻人为沁县增了光添了彩，为后世树立了榜样。今天的青年人要学习这些先辈拼命向前的革命精神，心怀理想，肩负使命，为把沁县建成小康社会发挥青春光辉。

西江月

参观牺盟会新军纪念馆

王兆林

(一)
耳畔马嘶炮鸣，
眼前弹雨枪林，
纪念馆里硝烟浓，
涌起满腔激情。
牺盟惊雷风云，
新军纵横驰骋，
全民抗战铸国魂，
党是胜利根本。

(二)
薄老智慧超群，
项项工作轰动，
沁州曾经是中心，
刮起阵阵雄风。
戴着“老西”帽子，
干着党的事情，
“沁州路线”震寰宇，
创出旷世经真。

(三)
今日馆舍落成，
实物图片感人，
站在馆里受教育，
继承先辈传统。
坚持党的领导，
弘扬抗战精神，
承着启后再创新，
喜爱中华圆梦。

(作者系原县人大主任)

五十六个民族是一家

——纪念抗日战争胜利七十周年

温相先

傈僳德昂鄂温克，
乌孜别克仫佬彝。
回土裕固达斡尔，
瑶苗佤畲藏布依。
普米基诺鄂伦春，
拉祜侗黎傣纳西。
哈尼景颇哈萨克，
柯尔克孜维吾尔。

锡伯布朗俄罗斯，
朝鲜京白壮东乡。
高山珞巴塔吉克，
汉水毛南佬佬羌。
土家撒拉塔塔尔，
门巴赫哲满阿昌。
保安蒙古独龙怒，
母亲送儿打东洋。

忘记历史就是叛变

牢记历史子孙传，
今天生活不太平。
日美勾结要侵略，
各族人民舍命拼。

(作者系沁县段柳乡小良村人，沁县中
学高中6班毕业，原任省公安厅厅长)

观“9·3”大阅兵有感

张俊伟

抗战胜利七十载，
中国阅兵昭四海。
友邦响应纷纷来，
共谋和平戏同台。

盛况空前誉中外，
规模宏大真精彩。
受阅官兵多豪迈，
装备精良应时代。

铭记历史不忘怀，
缅怀先烈青史载。
珍爱和平作表率，
开创未来兴安泰。

(作者系新店镇待贤村村民)

短评

少年壮志当拿云

在研究地方党史和革命斗争史的资料中，反映我县早期共产党员的文章并不多，尤其是系统介绍党员情况还是第一次。王国庆先生立足多年研究，重点介绍了抗战前入党的七位同志，他们有一个共同的特点，就是通过外出求学，接受了共产主义和反帝反封建思想熏陶，逐步走上了革命道路，成长为共产主义战士。这些同志是我县进步青年的代表，在以后的抗日战争、解放战争和新中国的建设中建立了功勋，他们是沁县本土走出的豪杰英雄，值得我们永远铭记。

在这批早期党员中，有的在斗争中积累了经验，成为新中国建设的领导者。放羊出身的张文舟少将，是被彭德怀元帅看重的参谋将才，参谋了很多重大战役，后来又是中国装甲部队的奠基者。韩明曾与李德生将军一起南征北战，曾在河南滑县与赵紫阳同志一起战斗。他们当中的有的壮志未酬，壮烈殉国，其精神同样气贯长虹，可歌可泣。吴肇歧和张文鉴为了民族解放事业英勇献身，展现出共产党人的楷模力量和牺牲精神。

这批年轻的共产党人为了追求真理，寻求救国救民道路，百折不挠，坚韧不拔，将自己的青春安全奉献给党和民族的事业，是时代的先锋楷模，他们的英雄壮举和可贵精神丹青永志。

除了韩明等7人以外，沁县早期党员还有郭村的姚庆惠、羊庄的郭从戎等。姚庆惠在大革命时期就是太原学界党的负责人，因党组织关系失联，导致重新入党。1937年在沁县铜川中学成立的决死一纵队随营干部学校里，姚庆惠曾担任教官，为学员授课。郭从戎与张文舟一起加入了汾阳军校，由张介绍其入党，抗日同盟军失败后二人分散，郭回到延安后重新入党。但他们同样坚持信念和追求，始终走在革命的队伍上。

沁县走出的这些年轻人为沁县增了光添了彩，为后世树立了榜样。今天的青年人要学习这些先辈拼命向前的革命精神，心怀理想，肩负使命，为把沁县建成小康社会发挥青春光辉。